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au înverşunat-o şi mai mult. Şi 
ceia, cari detestează actualul g u 
vern nu sunt numai îmbr&nciţii de
putaţi opoziţionali, ci este aproape 
întreaga ţară.

Ferberea care domneşte în 
toate păturile societăţii s'a semna
lat şi Maiestăţii Sale, care atât în 
considerarea votării ca ori-ce preţ 
a legilor referitoare la sporirea 
contingentului armatei şi a chel- 
tuelilor necesare, cât şi în vederea 
încărcatei situaţiuni esterne până 
acum a tot amânat luarea unei 
deciziuni menite a pune capăt 
destrăbălatelor stări interne şi a 
îndruma mersul statului nostru 
spre o nouă direcţiune,

Şi momentul, după cum aflăm 
dintr’o sorginte vrednică de creză- 
mânt, a sosit.

Şeful cabinetului a fost che- 
mat la Viena ca să prezinte Ma
iestăţii Sale proiectul de lege a- 
supra sufragiului universal, care 
după anul nou va fi supus camerei 
spre desbatere.

Şi Lukács se afla în faţa 
nodului gordian, căci Maiestatea 
Sa chiar pe baza proiectului su
fragiului universal, egal şi secret 
voieşte să aducă şi opoziţia în 
văgaşul normal şi naţionalităţilor 
să le deschizâ o nouă sferă de 
desvoltare şi afirmare politică în 
cadrele statului ungar. Dorinţa şi 
voinţa capului încoronat este un 
proiect electoral asemenea celui 
în vigoare în Austria.

Din enunţările contelui Tisza 
precum şi din cele publicate în 
ziarele guvernamentale noi ştim 
însă că proiectul ce prim-minis- 
trul Lukács Ta prezentat M. Sale 
spre prealabilă aprobare, întocmai 
ca proectul ini Andrássy, de loc 
na corespunde dorinţelor capului 
încoronat.

Proiectul, aşa cum este de pre
zent redactat, nu va obţin ea aproba
rea definitivă a M. Sale şi şeful cabine
tului având să ţină samă de în
drumările primite de sus va trebui 
să supună proiectul unei radicale 
schimbări, la ce dictatorul Tisza 
şi clica oligarhică anevoie credem 
că-şi vor da consimţământul. Se

va pune, fftră îndoială, în mişcare 
tot aparatul guvernamental, vor 
încerca să intervină toţi factorii 
politicei maghiare agreaţi de cur
tea vieneză spre a abate pe M. 
Sa de la cuvântul său de ordine 
şi în fine neisbutind, cabinetul 
Lukács va trebui să-şi tragă con
secinţele.

Dacă adevărat este eeea-ce 
ni se comunică şi cunoscând sor
gintea un singur moment nu ne 
putem îndoi despre adevăr, atunci 
în silele proxime, în sinul cabine
tului Lukács vor avea loc frămân
tări ca nici odată de aproape 
doi ani.

Zilele cabinetului Lukács sunt 
numărate, deşi unii dintre membrii 
lui, —  Székely şi contele Zichy —  
dela început n’au împărtăşit vede
rile lui Tisza şi ale şefului fără 
principii Lakács, nici în privinţa 
votului universal, nici în aceea a 
întrebuinţării forţei brachiale.

Am putea admite un singur 
caz, —  fiind în Ungaria surprin
derile politice la ordinea zilei —  
că pentru ezecutarea cu ori ce 
preţ a proiectului de lege asupra 
votului universal, cabinetul Lukács 
să ofere vreo două fotolii ministe
riale şi nn anumit număr de co
miţi şi funcţionari de ranguri înalte 
huiduitei şi batjocnritei opoziţii 
coaliate, ca astfel partidul muncii 
să-şi poată asignra domnia şi mai 
departe, dacă nu ca până acum, 
cei puţin pe jumătate, căci un prânz 
signr tot e mai ban decât nimic.

După cele întâmplate, ori cât 
de mult s’ar sbate Kosuth şi Ap- 
ponyi după fotolii ministeriale, nu 
putem crede, ba ţinem absolut im
posibil, ca opoziţia, mai ales cu
noscând nodul gordian ce-i stă lui 
Lukács în faţă —  să mai între în 
pertractări cu şeful actualului ca
binet.

Cabinetul Lukács va trebui 
deci să plece!

Şi ştiind că din ce motive are 
să-şi părăsească locul cald, ştiind 
că proiectul de lege asupra votu
lui universal neîntrerupt amânat 
dela 1904, când fostul ministru 
Kristoffy prima dată l-a prezentat

în camera maghiară, în timpul cel 
mai scurt va fi pus pe tapet: stă
ruitor apelăm la comitetul parti
dului nostru naţional, invităm pe 
puţinii noştri bravi deputaţi a 
peste trei milioane de români, ca 
în timpul cel mai scurt să con
voace un meeting naţional spre 
a ne esprima şi noi dorinţele şi 
voinţa în aceasta mare chestiune.

Rugăm pe presidentul par
tidului nostru ca de urgenţă 
să binevoiascâ a convoca fie 
în Sibiiu, Alba-lulia, Braşov 
sau Arad acest meeting t la care 
să fie invitaţi bărbaţi politici din 
străinătate şi reprezentanţii presei 
mondiale, ca acolo să ne formulăm 
redamaţiuniU noastre şi ca lumea 
să aibă cunoştinţă că ce ţinută am 
luat noi înainte de a se trece prin 
parlamentul ţării o fundamentală 
leget care ar fi chemată ne ga
ranteze esercitarea celui mai în 
semnat drept de cetăţean, şi 
prin el desvoUarea noastră cultu
rală şi politică.

Este aceasta o însemnată zi 
decisivă pentru noi. Şi dacă tre- 
bue, să ne aUăm şi cu iadul pen- 
truca si decisivă să fie în vieafa 
noastră.

Cam era a ţinut eri o şediaţă soarta 
formală, do abia 10 minut«, sub proeidonţia lui 
Tisaa.

iod ieatt’ Eri au fost. primiţi în 
audienţă la M. Sa primminlstrul aus
triac Stfirgkh şi mal târziu moştenito
rul de tron Francisc Ferdinand. Moşte
nitorul a făcut raport M. Sale despre 
rezultatul călătoriei sale la Mănchen.

Adunare eenltatenza. Membrii ro
mâni aderenţi ai partidului naţional ro
mân sunt rugaţi ca să se prezinte ta 
număr complect la adunarea generală 
extraordinară a comitatului Târnavef 
mici, eare se va ţinea în 30 Decemvrie 
n. 1912 fiind la ordinea zilei obiecte de 
interes deosebit românesc. Diciosâomăr- 
tio la 28 Decemvrie 1912. Presidiul par
tidului naţional român din comitatul 
Târnavei mici. —  Simion Căiuţiu pre
zident. Dr. Hornul Boila secretar.
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S’apropîe ziua decisivă.
— Articol din afară. —

In situaţia politică actuală, du- 
făeo Iui Lukács şi Tisza le-a succes 
a face să amuţească glasul opozi
ţiei, partidul muncii este foarte în- 
erecut şi se pare^ că acest partid 
e de credinţă, că Tisza şi tovărăşia 
Lakács şi-an asigurat guvernarea 
pe zeci de ani asnpra acestei ţări.

Partidul muncii, care asemenea 
unni infozoriu de mare, cu toate 
braţele a’ar trampona de cârma 
guvernării, o poate «reda aceasta. 
Dar nu împărtăşeşte aceasta cre
dinţă şi premierul Lukács.

Bl ştie că roata politicei vie- 
neze a făcut deja o mică întorsă
tură. Ministrul de răiboiu Auffen- 
berg. decorat de Maj. Sa. ca şi 
Lukács cu un înalt ordin şi la apa 
renţă posedând până în ultima clipă 
deplina încredere a curţei vieneee, 
a trebuit să se retragă chiar atunci, 
oftnd monarchia aflândn-se în pra
gul unor mari evenimente, dimite- 
rea lui, fără a produce o neliniştire 
generală, nu era permisă.

Şi asemenea ministrului de 
războia, delâturat a fost*şi Schemua, 
şeful statului major al armatei. De
părtarea lor dela locurile ce le ţi
neau, n’a produs nici o perturbare 
în conducerea afacerilor resorturilor 
ee le erau încredinţate.

Nu, căci în politică şi mai 
ales In cea austriacă nici când nu 
se desminte proverbul: Der Mohr- 
hat seine Schuldigkeit gethan.. *

Aeeeaş soartă îl aşteaptă în 
curând pe Lukács. Sunt momente 
politice cari necesitează depărtarea 
lai dela cârmă şi împreună cu el 
şi a cabinetului s&u.

Să vedem dar unele din a- 
ceste momente.

Pentru nimeni nu mai poate 
fi lueru necunoscut, că efectele 
războiului balcanic, cari In scurt 
timp vor fi îneă şi mai/ considera
bile, asemenea unor puternice re
flectorii !n noaptea neguroasă a 
tăinuitelor stări politice ale mo
narhiei noastre, au aruncat un sur
prinzător val de lumină.

0 scrisoare.
SMragm meat

Hu mă judeca! De mult ţ-sş 11 
scris, dacă îngerul învăluit în săbranic 
nu şl-ar fi aruncat umbra asupra iubi
ta! mele mătuşe. Pierderea ei, singu
rul sprijin ce’l mai aveam In această 
lume ursită îa umbră şl lumină, mi-a 
eeborât atâta durere în suflet încât am 
înbrâncit^t

Abia m-aai întremat puţin şi m’au 
năpădit afacerile. Şi eu nu eram învă
ţată cu ele A  trebuit să alerg şi In 
dreapta aă alerg şl în stânga. Doar alal- 
tâeri am isprăvit.

Eri toată aiuifea am diritieat prin 
odaia mătuşei. Sunt atâtea lucruri 
antiee şi mi# atât de scumpe, !o odăiţa 
aeeaatal Am stat cu toate de vorbi. 
Iconiţele din cadrele lor mohorâte de 
vreme pareeă ae Îmbiau aă m i mângâie.

In firida din pârâtele din spre gră
diniţă, am aflat un vraf de aeriaori le
gate eu o Injustă fentă albastră. Le- 
am despachetat, î i  nădejdea că voi 
afla povestea vieţii regretatei mătuşe. 
Nu i Sunt scrisori adresate mătuşiehli 
de o prietină — mama aermanei P iu 
liţe  — şi tăinuesc o poveste înduioşe- 
teare, care seamănă atât de mult cu a 
ficcî ei.

Prima epistolă e următoarea:

Ca atinse de-o baghetă ma
gică popoarele monarhiei noastre 
s’an simţit trezite spre o nonă 
vieaţâ. Simpatii, dacă nu alt fel, 
cel puţin în intern, au început să 
se manifesteze pentru învingătoa
rele state aliate şi în acelaşi timp 
motivate îngrijiri esprimau frunţile 
conducătorilor monarhiei noastre.

Privirile s’au îndreptat spre 
Viena, unde pare a se fi gâcit ros
tul gândirei şi dorinţei popoarelor 
apăsate şi cari de veacuri sunt tot în 
aşteptarea sosirei unei zile lumi
noase. Şi prin aceasta negură poli
tică ce începe să se ridice, doi frun
taşi politiciani ai neamului nostru Dr. 
A. Vaida şi A. Popovici Invitaţi 
sânt de cercările politice austriaco 
să expună într’o conferinţă cerce
tată de oameni de greutate ai cer
curilor austriaco, doleanţele şi re~ 
ciamaţinnile de drept ale poporu
lui român. Vrednicul deputat al 
camerei austriaco d-1 Isopescu Gre
cul, la rândul sâu şi-a ridicat vo
cea în delegaţiunea austriacă, ce
rând cu stăruinţă sistarea opresiu
nilor şi îndulcirea sorţii noastre.

Glasul Românilor oprimaţi a 
străbătut şi în palatul ministrului 
de externe al contelui Berhtold, 
care a fost solicitat a întreveni 
în favorul neamului românesc.

Ac{iunea fruntaşilor noştri de-a 
influinţa cercurile politice austriaco 
pentru o schimbare înspre bine a 
situaţiei noastre politice, ca în tot
deauna, va fi şi de astft-dată com
bătută şi prezentată forurilor de
cisive ca periculoasă pentru unita
tea monarhiei.

Dar denunţările şi pervertirile 
egemonilor noştri de astă dată, cre
dem, nu vor mai putea abate cur
tea vieneză dela executarea înaltei 
sale voinţe. Ştim, că parlamentul 
ţării începând din 4 Iunie in afară 
este inaugurat de baionetele gen- 
d arm eri ei şi ale miliţiei, iar înăun
trul său este transformat într’o 
cazarmă.

Cabinetul Lukâes neizbutind 
prin forţă să desarmeze opoziţia, 
a încercat s’o reconcilieze prin di
ferite demersuri şi propuneri, cari 
în loc de a duce la vr’nn sfârşit bun,

Scumpă prietină!

Să-ţi scriu despre logodea mea V 
Pentru oe-mi ceri 'atâta jertfă f  t Deco 
mă faci să ren viu amiutiri, cari sunt 
în atare s l mă ucidă?...

O nu crede că sunt fericită. Nu I 
Sunt resemnată I M-atn împăcat cu soar- 
tea! Aşa a fost să se întâmple 1 Nu 
ştiu: va fi blăstămul ori binecuvântarea 
ceriului 1

Şi ii iubesc, îl Iubesc cu o dragoste, 
cu un dor nebun[!

Când l-am v&zut prima dată, un 
fior tainic mi-a încins întreaga fiinţă. Şi 
pareeă îmi şoptea cineva; «Acesta-i 
care va p&şl cu tine alături în calea 
v ieţiil —  Aşa o căldură binefăcătoare 
mi ie  sălăşlueşte în adâncul Inimei 
când îl pot privi, când îl pot asculta 
glasul blând şi duios. Din când în când 
căldura aceasta ml-se ridică în piept să 
mă înăbuşească. Şi m’ar şi înăbuşi dacă 
nu ar fi lacrimile, cari îmi frig de 
multe ori faţa. Chiar şi în somn!

Cum l-am cunoscnt? O întâm
plare 1

Era lntr’un amurg de toamnă fru
moasă. Şedeam în grădiniţă. Crizante
mele mele dragi mă îmbrăţişau din toate 
părţile. Nişte trandafiri tomnateci îşi tri
meteau spre mine miresmele îmbătă
toare, în valuri legănate. — Ceteam ba
lade de-ale lui Bolintineans, îoii aduc

bîne aminte : »Mama lui Ştefan cel Maree. 
Deodată ca din pământ răsare de după 
portiţă o figură de bărbat. Statură mij
locie, faţă arămie şi ochi negri ca tăciu
nele. M’am cutremurat în tot trupul.

»Scuză te rog, mi-a zis, pot să aflu 
acasă pe tatăl d-tale, pe părintele? Do
resc să-i vorbesc!

Vorbea fără aă privească la mine. 
Se uita la crizanteme. Şi ei purta la be
tonieră o crizantemă cu culori bizantine.

A  mas ia noi. Toată seara a vorbit 
cu tata. La mine doar de’arunca vreo- 
odată ochii. Şi atât, de dulci erau privi
rile lui 1

Noaptea n’am putut dormi nimic. 
Decâte-ori închideam ochii, îl vedeam 
atât de frumos, atât de cuminte şi atât 
de — rece.

Odată cu răsăritul m’am sculat şi 
eu. Am trecut cu nişte broderii în grădi
niţa din răsăritul casei. Aşezată între 
flori pe un scăunel am prins să aleg 
nişte floricele pe o pânzătură albă. Abia 
isprăvi vre-o trei floricele şi simţi ia 
spatele meu un şişăit de frunze, pare 
că le mişca cineva Mă uit înapoi. Era 
străinul. Venea spre mine. In mână avea 
vre-o câteva file scrise. Erau poezii de 
ale lui Alexandri. — Se aşeză ia tul
pina unui trandafir şi îmi ceti »Steluţac.

Ochii fără vrere mi se învăiuiră în 
lacrimi, încât nu mai zăream pânzătură.

Poate mai mult m’a înduioşat durerea 
ce vibra In glasul străinului. —  Şi mi-a 
vorbit apoi de frumseţile şi dragostile 
florilor, de bucuriile şi greutăţile întâm
pinate in lungile iui călătorii. —  Fiecare 
vorbă era învăluită într’o duioşie care 
pătrunde în inimă şi se aşează acolo pe 
vecie.

Venea din sud, unde rătăcise multă 
vreme, şi avu să sufere multe dureri 
pricinuite de oamenii răii, cari la sud 
se înmulţesc în mod înspăimântător. 
Acum dorea să străbată spre nord un- 
de-i mai multă bunătate şi virtuţile nu-s 
surghiunite încă cu desăvârşire.

La plecare i-am oferit o roză. A 
primit o fără nici un cuvânt. Ş’a încli
nat uşor capul şi a pierit In ceaţa toam
nei. — »Nostim om, mi-am zis în gân
dul meu!

Şi l’am mai văzut N ’a plecat spre 
nord. A  mai venit pe la noi. Nici când 
însă n’am văzut sâ-î înflorească vre-un 
suria pe buze. O melancolie adâncă li 
stăpâneşte întreaga lui fiinţă Se pare 
că o durere mare poartă în suflet o du
rere tainică, pe care nu o cunoaşte fără 
el şi Tatăl din cer.

Şi uite draga mea, astăzi sunt lo
godnica lui. Îmi pare că totul e numai 
uu vis.

Ardeam şi ard şi astăzi de dorin
ţa sâ-i cunosc durerea, să i-o iecuesc, 
să i-o alin, să-l văd odată şi vesel!

Nădăjduiam că doar la logodnă. 
Dar atunci a fost şi mai trist Faţa îi 
era neînchipuit de palidă, ochii negri 
ardeau In orbite, iar buzele erau ase
menea unei flori roşii. Părea mai mult 
a demon din alte lumi. Privirea, când 
i-o întâlneam, mă ardea câte odată, 
altă dată m& îngheţa. Ca o statuă a 
stat în tot decursul logodnei ce o să
vârşi* un preot înalt şi subţire. Din 
când în când îi simţiam suflarea agita
tă, semn că înBufletui iui se lupta ceva.

Răceala ce-i dominează firea îmi 
dă senzaţia e& nu mă iubeşte şi aceas
ta mă înfloră. Mă simt nefericită, sin
gură în drumul spre o lume de ghiaţă. 
Durerea ce poartă în suflet îmi vor
beşte că in (1 trăieşte o inimă. Şi ere« 
dinţa în bunătatea inimii lui îmi îmbie 
puteri de a-ml râzima în el toate nă
dejdile în viitor.

Că ce l-a îndemnat să mă ceară 
de nevastă nu ştiu. Ştiu însă că pe 
mine mă mână o dragoste mare, ne
mărginită şi o dorinţă ferbinte de-al 
face fericit.

Te sărut.

Vâlcelele de munte
a Ta iubitoare 

Floare
In curând iţi voi comunica şi ce

lelalte.
Marioara Văleanu.
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Oreptoriie Românilor in Albania 
Din Vlena se anunţă, că după ştiri so
site acolo din Valona, Intre guvernul 
provizor şi delegaţii kuţovalahi a inter
venit un acord, după care^wn episcopat 
român va fi creat în Albania autonomă.

Şcoli româneşti vor putea fi create 
In număr ori cât de mare şi In orice 
localitate. Acordul lasă Kuţo vlah i lor li
bertate de a fonda biserici, de a oficia 
în româneşte. Delegaţii kuţovlahi vor 
avea locuri In toate corpurile legiui
toare şi Io general ?e vor bucura de o 
perfectă egalitate de drepturi.

ŞUri de pe cfimpul de risboiu.
După ştiri din Rjeka, cartierul generai 
muntenegrean, Turcii din Scuturi con
tinuă să neliniştească trupele iruntene- 
grene. Muntenegrenii se muiţăcnesc 
deocamdată Să-şi apere poziţiile, fără a 
deveni agresivi şi aceasta pe motivul, 
că mai multe batalioane turceşti au 
fost desconcentrate.

— Agenţia din Atena anunţă 
câteva victorii greceşti: armata din 
Epir a respins cetele turceşti şi a 
ocupat Coriţa. Trupele turceşti din 
Mit ilene s’au predat. 1700 prisonieri 
turci au fost îmbarcaţi pe vapoarele 
turceşti. In faţa insulei Tenedos au 
deschis focul trei torpiloare turceşti. 
Făcându-şi flota grecească apariţia, 
torpiloarele s’au retras în Dardanele.

loul ambasador al sarbiol ia
Tlena, Iovanovici, a fost primit eri în 
audienţă de Maj. Sa. Acest fapt se a- 
duce In legătură cu scuzele Sârbi ei 
prezentate de Passici rezidentului aus- 
tro-ungar Ugron şi cu dorinţa Sârbi ei 
de-a se aplana In mod paclnlc coriflic 
tuf ei cu Austro-Ungaria.

Urcam cootlngontalni militar. Toate 
statele îşi sporesc armatele. Intre ele 
este şi pacinica Belgie. Camera Belgiei 
In şedinţa sa de alaltăieri a fixat con
tingentul militar de pace pe 1913 la 
100 mii de oameni. Aceasta o o urcare 
considerabilă faţă de trecut.

Despre proiectul electoral.
Am spus eri, că »Népszava« a pus 

mâna pe proiectul reformei electoralo 
care este a se prezenta In cameră şi l-a 
publicat. Cum a ajuns redacţia la pro
iect, nu se ştie, dar faptul e adevărat 
L’a confirmat chiar prim ministrul Lu
kács.

Întrebat de unii, Lukács a răspuns 
In ton cam pătimaş :

— Proiectul l-au furat Dar moti
varea şi datele statistice nu le-au putut 
fura. In  unele părţi publicaţia corâs- 
punde adevărului, dar do altă parte e 
tendenţioasă, fiind nepublicată chiar par
tea referitoare la votul general •... Am 
dispus să se facă investigaţie, dar nu 
cred să aibă ceva rezultat ...

Guvernul a publicat în chestia a- 
ceasta şi un comunicat In foaia seml- 
ofldoasă. In el publicul e rugat a-şi sus
penda judecata, până ce nu va cunoaşte 
proiectul In original şi tn Întregime.

*

In n-ral de Sftmb&tă »Népszava« 
face o critică aspră proiectului, In spe
cial In ce priveşte dizpozţiile faţă de 
dreptul de vot ai muncitorilor.

Mai nainte de toate aminteşte dis
poziţia, că aceia cari ştiu scrie şi ceti 
nu sunt alegători numai atunci, dacă 
plătesc dare directă cel puţin 20 Cor. E 
evident, că dispoziţia aceasta are de scop 
,a eschide dela vot muncitorimea.

Tot acest scop 11 urmăreşte şi 
urcarea etăţii la 30 de ani. Aceasta se 
face acum, când etatea mijlocie a mun
citorilor şi ţăranilor, după datele ofi 
ciale, este de 40 de ani. Prin dispoziţia 
aceasta se escbid dela vot 16% ale 
muncitorilor, sau în cifre preste 160 
mii de muncitori.

Prin pretensiunea, ca muncitorul 
sâ lucreze In acelaş loc doi ani fără 
Întrerupere, se eschid dela vot toţi 
acei muncitori, cari deşi corâspuud ce- 
jorlalte condiţii, dar au o aşa măestrîe,

încât trebue să lucreze In diferite lo* 
curi. Astfel sunt toţi măestri pentru 
edificii : zidarii, tinichigii, măsarii de 
edificii, văpsitorii, sticlarii, bărdaşii, lă‘ 
cătuşii de edificii etc.

Este gravă şi brutală următoarea 
dispoziţie: Muncitorul, care îşi schimbă 
locul, pentru-ca să-şi amelioreze poziţia, 
Îşi perde dreptul de alegere. Muncitorul 
pe care patronul 11 di mite din serviciu 
din lipsă de lucru sau din alte motive, 
îşi perde şi acesta dreptul de vot. Dacă 
va isbucni o criză economică numai ca 
cea de acum, mii de muncitori Îşi vor 
perde dreptul de vot.

Astfel se prezintă infamul proiect 
faţă de muncitori. Pe noi naţionalită
ţile ne va lovi în special cu neştiinţa 
de carte şi ca împărţirea măestrită a 
cercurilor electorale, despre care încă 
nu ştim nimic.

Situaţie internaţi o*
nalMncordată.

Conferenţele din Londra.

Delegaţii statelor beligerante s-au 
întrunit Duminecă din nou. Agenţia 
Reuter află că cu toată amânarea ce
rută de Turci, a domnit în conferinţa 
de Duminecă o atmosferă foarte ami
cală. Aliaţii doresc să înceapă afacerile 
serioase şi In şedinţa de Duminecă s-a 
lăsat a se Înţelege lămurit că trâgă- 
nările trebue să înceteze. Delegatul Ve- 
nlzelos a zis între altele, că delegaţii 
sunt de 10 zile la Londra f&ră să fi 
făcut un progres oâre-care. A  cerut eă 
se lucreze în mod practic.

Membrii misiune! balcanice inter
vievaţi de reprezentantul agenţiei Reu
ter şl-au arătat mulţumirea cu privire 
la rezultatul conferinţei ambasadorilor 
şi speranţa că şi conferinţa pentru pace 
va face progrese.

Ziarul semiofieios bulgar » M irt 
relevă Încetineala negocierilor datorită 
obiceiului de trăgănare, la care Turcii 
n-au renunţat nici după înfrângerile 
lor. Canstată că speranţa Turciei de a 
sparge blocul balcanic, izolind Grecia 
sau de a profita de complicaţii inter
naţionale posibile, a fost înşelată prin 
hotărârea conierenţei ambasadorilor 
privitoare la Albania şi ia un debuşeu 
comercial pentru Sârbia.

Dacă deci in aceste împrejurări 
Turcii provoacă o ruptură a negocie- 
relor, oum ar reeşi din informaţiile din 
Conatantinopol, complicaţiile ca vor 
decurge vor avea de sigur ca consecinţă 
să aducă distrugerea Turcie*. Aliaţii o- 
prindu-şi trupele în f&ţ* liniilor de la 
Ceatalgea au consimţit la ultimul sa
crificiu ce-l puteau face întru salvarea 
Constactinopolului, dar după leiuaroa 
ostilităţilor nimic nu-i va opri.

Chestia Salonicului.

Regele Ferdinsnd al Bulgariei îm
preună eu principii Boriş şi Cîrll 
plecând din Salonic au sosit Duminecă 
la^ofla. Despre întrevederea, ce-a avut-o 
regele Fardinand cu regeie Greciei la 
Salonic, pressa bulgară dă următoarele 
lămuriri:

Suveranul Bulgariei vizitând acest 
oraş a căutat să cadă de acord cu Re
geie Grtciei asupra aorte i viitoare a 
Salonicului, insistând ca ei să fie tre
cut în stăpânirea Bulgariei. In susţi
nerea cererii sale Regele Ferdnand a 
arătat c& Bulgaria are absolută isevoe 
pentru desvoltarea ei economică şi co
mercială de uu port de importanţa Sa
lonicului, cu atât mai mult cu cât 
Grecia nu va resimţi pierderea 
lui, având numeroase porturi şi insule 
în Marea Egee. iu afară de aceasta s’a 
pus chestiunea că Salonicul fiind cucerit 
de Bulgari, li se cuvine ior.

D in  câte s*au p u tu t afla până  
în  prezent în ce rcă rile  JUeyelui JFer- 
d inand  au  râm as însă fă ră  re 
zultate, Ore ’i t  re f uzând cedarea- 
S a lon icu lu i.

D in  această cauză se prevede 
o încordare  de re ta ţ iu n ii în tre  am 
bele ţâ r i, ce va deveni publica  im e 
d ia t ce chestiunea- îm p ă r ţ ir i i  te r i
to r ii lo r  ocupate de uitaţi-, *e va 
pune pe tapet.

Chestia quadriiaterului.

Cercurile politice bulgare sunt viu 
preocupate de nişte svonuri alarmante 
In privinţa viitoarei atitudini a Romă* 
niei. Circulă adecă svonul, că România 
călăuzită de înalte interese de ordin 
naţional, e pe punctul a-şi valorifica cu 
forţa pretenţiunile ridicate, ocupând mi*

lităreşte localităţile dela graniţa bul
gar ă, pretinse ca compensaţiuni terito
riale.

Acest svon a produs o puternică 
şi deprimantă impresie în rândurile po- 
Uticianilor bulgari, cari nu se silesc să 
critice cu vehemenţă atitudinea ..'guver
nului bulgar, din a cărei neprevedere 
zic ei, Bulgaria riscă să piardă pentru 
tot'deauna o porţiune de teren destul 
de însemnată.

Teama generală este, că România, 
va ocupa întregul quadrilater Rmciuk- 
Varna, a cărei perdere Bulgarii o con
sideră ca ireparabilă.

Dm cauza acestui svon, locuitorii 
mai avuţi din oraşele* aflate în raza 
quadriiaterului, şi-au schimbat în mod 
provizoriu, până la limpezimea situaţiu- 
m i, domiciliul în localităţile din centrul 
Bulgariei.

In faţa perspectivei ocupării qua- 
drilateruiui, Bulgarii destul da amenin
ţători uită-dată, şl au moderat de-odată 
tonul agresiv ce îi ţineau ia adresa 
României până acum cât-va timp, ară
tând, că o înţelegere paşnică cu această 
ţară este de mare folos, mai ales acum 
când reînceperea ostilităţilor cu Turcia, 
e o chestie de câte-va zile.

Din camera franceza.
Ministrul Poincare despre criza 

balcanică.

In şedinţa de alaltăeri a ca
merei franceze prim-ministrul Po
incare a luat cuvântul în decur
sul desbaterei budgetului făcând 
câteva importante enunciaţiuni cu 
privire la relaţîuniie Franţei cu An
glia şi la criza balcanică în legă
tură cu tratativele ce se urmează 
la Londra.

înainte de toate Poincarâ a 
ţinut săr resfire zvonurile despre 
o pretinsă înrăutăţire a raporturi
lor cu Rusia şi Anglia, Trecând 
apoi la criza balcanică a făcut ur
mătoarele deelaraţiuni importante:

Asistăm ia nişte evevenimente 
foarte considerabile- Chestia; orientului 
care s’a ridicat de atâta vreme s» va 
transa prin lorţa lucrurilor într’unsens 
care corespunde ideilor statului fran
cez. E o faptă mare, ca această idee 
balcanică, la care s’au cugetat atâta timp 
oameni mari de stat, a devenit o rea
litate.

Popoarele s’m  ridicai in nu
mele justiţiei şi libertăţei. Franţa 
nu poate privi decât cu simpatie 
opera lor. (Aplause), Balcanii 
Sârbilor, Bulgarilor, Muntenegre
nilor şi Grecilor,— este osoluţiune 
echitabilă care dă cea mai mare 
garanţie de durată şi stabilitate. 
Puterile sunt de acord pentru o 
autonomie a Albaniei şi pentru 
un port franc la Adriatica in 
favoarea Serbiei.

Gând pacea va fi semnată, fie prin- 
tr’un acord îufcre plenipotenţiari, fie în 
urma sfaturilor Marilor Puteri, ea va 
avea o bază solidă şi va permite state
lor balcanice să se dezvolte.

Turcia va conserva un imperiu 
considerabil. Ea va putea să trăiască în 
bună armonie cu noi. Am avut tot
deauna faţă de dînsa, o neutralitate 
di n ce’o mai scrupuloase. Ea va proceda 
cuminte, ascultând de dorinţele popa- 
laţiuniior ce-i sunt supuse. Din partea 
noastră, vom face să ni se respecte in
teresele în Liban şi Siria.

Sântem hotărâţi a menţine inte
gritatea imperiului otoman in Asia, dar 
fără a lăsa nici unui din interesele 
noastre în suferinţă.

Ambasadorii întruniţi la Londra 
cred că au putut ajunge să elimineze 
una din principalele cauze de discordie 
europeană. Amintind de hotărârea con
ferinţei cu privire la o Albanie autono
mă şi la accesul comercial ce-l va a- 
vea Serbia la adriatică, d-1 Poincard 
crede că Serbia se va ralia la acest 
punct de vedere. (Aplauze prelungitej

E de sine înţeles, că autono
mia Albaneză, constituită sub suvera
nitatea sau mai bine zis sub suzerani
tatea sultanului, va fi controlată de 
toate puterile inclusiv Franţa. Este ia

răşi de la sine înţeles, că portul ce se 
va deschide Serbiei pe teritoriul alba
nez va fi liber şi neutru şi va fi de
servit de o cale ferată internaţională 
pusă iarăş sub controlul european cu 
libertatea de tranzit pentru toate măr
furile inclusiv muniţiunile de război.

Dacă pacea, din nenorocire, 
nu ar fi încheiată şi dacă războ
iul ar reîncepe, vom relua tenta
tivele* noastre de conciliare, tari 
pe sentimentul nostru naţional şi 
pe sprijinul celor două camere 
vom cerca să oprim lăţirea in 
cendiului şi vom fi gata a apăra 
influenţa noastră în Orient şi 
prestigiul numelui francez. (V ii  
aplauze.)

*

In decursul desbaterei, ce s-a ivit 
în urma discursului iui Poincară, mai 
mulţi oratori s-au ocupat cu chestiunea 
balcanică.

Dep. socialist VaillatU a declarat
că continuarea războiului ar provoca 
mari turburări !n Franţa. Preşedintele 
camerei Deschanel & ripostat: In  caz 
de răzbciu european, Franţa întreagă 
îşi va face datoria! (Aplauze prelun
gite).

Deputatul Jaures aprobă sforţările 
lui Poincard în favoarea păcei. Aduce 
un omagiu Angliei şi se declară satis
făcut de conferinţa ambasadorilor. Ser
bia se va folosi da libertăţi vamale. 
Trebue să i se asigure garanţii indis
pensabile, căci aceasta este înjnteresul 
păcei europene. Dacă ii se cere sacri
ficiul unei părţi & ambiţiilor sale, nu 
trebue să i se refuze mijloacele de a 
trăi şi respira. (Aplauze).

Rămâne de rezolvat îneă chestiu
nile delicate ale limitelor Albaniei şi 
multe alte chestiuni subordonate rezul
tatului negocierile r statelor beligerante, 
despre cari nu se poate încă spune ni
mic. Diplomaţii sunt hotărâţi să susţină 
ideile de pace, dar şi vederile ţărilor 
L r. Reprezentanţii statelor aliate înţe
legând toată puterea ce le-o dă solidi
tatea uniunei balcanice, sunt hotărâţi 
a nu o lăsa să fie compromisă prin 
discuţiuni supărătoare. Dacă din neno
rocire o ruptură s-ar produce, rolul 
Europei n-ar fi terminat. Europa nu 
$r putea rămâne impasibilă faţă de re
luarea ostilităţilor, cari de astâdată ar 
putea să lărgească câmpul conflagra
ţiilor.

Centenarul Hnrmuzaclii.
Cernăuţi, ia 20/XII 1912.

Ziua a doua.

Serviciul divin. Joi, In ziua de sf. 
Nicolae s’a oficiat în biserica catedrală 
de Ex. Sa mitropolitul Vladimir de 
Repta, înconjurat de asistenţa unui nu- 
măros cler, serviciul divin. După aceasta 
a urmat un parastas, la care a rostit 
prof. univ. d-1 Teodor Tamavscki un 
discurs ocazional, amintind în termini 
scurţi, dar conoişi, cine a fost regreta
tul Hurmuzach*. La orele 10 şi jum. 
s’a sfârşit serviciul bisericesc.

Şedinţa festivă. La orele 11 intrăm 
cu toţii in sala teatrului municipal. Iu 
câteva clipe sala spaţioasă şi toate lo- 
jele sunt arhipline. Am putut remarca 
pe Ex. S. Mitropolitul, preşedintele ţă
rii, primarul oraşului, d-I C. Boicot, re
prezentanţi ai poliţiei, deputaţi, profe
sori universitari, preoţi, învăţători, stu
denţi şi o cunună considerabilă de 
dame.

Cortina se ridică şi înaintea noas
tră avem corul băieţilor din internat 
îmbrăcaţi în costume naţionale, cari ie 
prind de minune pe acel tineri dornici 
de lumină, cari vor fi chemaţi mai târ
ziu să îndrumeze toate mişcările noas
tre de ori-ce natură.

La tribune se iveşte apoi d-1 prof. 
univ. Dr. Sexlil Puşoariu, care deschide 
şedinţa festivă, arătând rostul el, vor
beşte despre tot ce s’a făcut în Bu
covina din incidentul acesta şi stârşeşte 
ou un întreit »trăiască« ia adresa dinas
tiei. Corul intonează imnul poporal şi 
execută apoi în mod splendid un alt 
»Imn« de G. Chiriac.

Cortina se Iasă din nou, iar la ri
dicarea ei avem pe scenă tabloul, care 
reprezintă pe sărbătoritul Hurmuzachi, 
şi la tribună apare membrul »Acade
miei Române«, d-1 T. V. Ştefanelli. Cu
prins de emoţia trecutului, pe care-1 
face să vorbească, îşi începe distinsul 
bărbat magistralul său discurs. Dar să 
nu creadă nime, că membrul aeropa- 
gului culturii româneşti a ţinut un dis
curs ocazional după datele cutărei is

torii de literatură. D-i T. Ştefanelli ne-a 
dat un adevărat studiu până ’n cele 
mai neînsemnate amănunte, arătându-ne 
figura blândă şi plină de expresie a lui 
Eudoxiu Hurmuzachi în diferitele faze 
ala vieţii sale. N’a fost dată trecută cu 
vederea, cl fiecare an a fost amintit 
precis Împreună cu desfăşurarea tutu
ror evenimentelor. Discursul d-lui Ste- 
fanelli a fost atât ca formă cât şi ca 
conţinut inescepţionabil. Păcat, că ora
torul nu dispune şi de-o voce puternică, 
care să dea aplombul cuvenit vorbi
re! sale.

La ridicarea cortinei ne izbeşte in 
faţă un gingaş şi drăgălaş tablou de feti» 
îmbrăcate în pitorescul nostru port naţio
nal. Pieptănate în cosiţe, cu cocarde roşi 
la păr, cuesprosia feţii lor dulce şi ferme
cătoare captivează deodată mi nele pub
licului, caro aplaudează cu frenezie. Da? 
n’au fost numai frumoasa ia văzut an 
şi cântat drăgălaş şi frumos. Gla
sul lor de privighetori vesele a fă
cut să vibreze inimele noastre şi am 

I dorit să repete cântecul: »A u  toate 
rost în lume« de E. Mandiceoschi. Era 
însă prea târziu şi toate aplauzele noas
tre au rămas zădarnice.

Studentul I. Yască a recitat Doina 
lui Emiuescu.

Recordul tuturor prestaţionilor 
muşi cal a de dinafnte l-a bătut corul com
pus din toate societăţile din Cernăuţi, 
având la 200 cântăreţi şi cântăreţe. C’e 
măestri© neîntrecută a executat »T rei 
colorul« şi >La arme«.

Cu aceasta s’a sfârşit şedinţa pe 
ia 1 şi jumătate.

Deschiderea «opoziţiei de artă şi 
iudmtrie de casă. Da orele 3 şi juni. 
s’a deschis în localităţile Societăţi! pen
tru Cultura şi literatura română din 
partea societăţii »Doamnelor Române« 
expoziţia de artă şi industrie de casă.

Am vizitat aceasta expoziţie şi 
am rămas uimit de colecţia bogată 
a producţiilor ţărancelor noaetre. Am 
admirat mult timp unele cusături 
simple, dar pătrunse de spiritul frumo
sului şi ai art^i. A  fost timpul suprem, 
ca să se adun» odată din toate unghiuri 1 e 
acestei ţărişoare motivele româneşti, pe 
cari le întrebuinţează artistul nostru 
anonim la diferitele sale cusături. O 
năframă, o periuiţă, sau o cămaşă îţi 
atrage privirile, te ţine în loc şitre..ue 
« ’o examinezi mai de aproape şi ar 
trebui să ai manierile unui naiv lipsit 
de cele mai elementare cunoştinţi, dacă 
ai rămânea rec» in faţa acestor opera 
săvârşite de modesta noastră ţărancă. 
N’a trecut străin prin ţara noastră, care 
să nu se fi oprit p® ia noi, aă n© stu
dieze şi să admire arta produselor ţă
răneşti. In treacăt observ, că chiar in 
zilele aceste înălţătoare a azistat 2a 
teatru şi Contesa de Metternieh, renu
mita artistă dela »Volkstteater« din 
Viens, care a cumpărat imediat două 
costume. Doamnele române merită dec! 
toată recunoştinţa, că au avut nobila 
pricepere de a ne da in capitala Bu
covinei o astfel de expoziţie, pe care 
s'o poată vedea fiecare trecător prin 
părţile noastre.

Cursurile populare ale societăţii 
studenţeşti tDacia*. Soc. „Dacia“ a ţi
nut după misă în suburbiile capitale 
cursuri populare, in cari a arătat po
poranilor meritele neperitoare ale iui 
Hurmuzachi, şi prin aceatta a dat 
»Dacia14 dovadă de destulă muncă şi 
jertfă, împlinind unui din punctele cele 
mai însemnate ala programai safe.

Duminecă în 22 n. aranjează tot 
din acest incident soc. »Academia or
todoxă« o şezătoare muzica 1-literară, cu 
care se sfârşesc serbările.. lr

Mare a fost Hurmuzachi, 
mare, de trei ori mare! Noi cei 
orbiţi de patimile politicei dezas
truoase nici nu-i putem măsura 
mărimea sa, n ei câmpeni meritele 
sale Trebue să fii curat şi cinstit, 
ca sâ poţi înţelege rostul activi
tăţii acestui titan al culturii din 
Arboroasa lui Ştefan, oare a lumi
nat ca un luceafăr blând jumătate 
de veac, împrăştiind lumină în 
toate părţile.

In vremurile tulburi de ia 
patruzeci şi opt, a săvârşit acest 
personaj, care na pare un tip mi
tic, minuni. Cavântol său deveni 
lege. Aproape toate cererile sale 
au avut drept oarecare drepturi 
şi privilegii largi pentru poporul 
său. Hurmuzachi n-a fost boer, 
care să se mândrească cu perga
mentul, în care-şi avea schiţată 
nobilimea sa, ci el era un demo
crat înfocat, văzând destul de bine,

Fondat la  1849-

NEUMANN m ,
TAILLEUR. Furniaortil eurţfii iuip. regale fi cameriale.

Vestminte pentru domni, băeţi t 
şi fete, gata şi la comandă

. J
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că ţăranul trebue să aibă parte 
^ 9  o soartă favorabilă, dacă voim 
/ sKi pro păşim şi', să ne întărim. 
j Hurmuzachi ar putea servi 

tuturor ca model, cari vor să în
semneze ceva în sânul poporului 
nostru.

Dar vai ce deosebire e între 
uoi şi Hurmuzachi! S-au schimbat 
vremurile şi ne-am schimbat şi 
uoi. Cât de pătimaşi, cât de slabi 
şi lipsiţi d e ,energiei ne^a găsit a- 
niversarea zilei lui! Nici o aniver
sare mai splendidă nu i-am putut 

■ face, căci toate aranjările făcute 
păreau mai mult nişte acte de 
conduită şi curtenie, iar nu o ne
cesitate şi o datorie de recunoş
tinţă şi respect. Dacă am susţine, 
că ne-am făcut datoria, ar fi să 
na înşelăm pe noi înşine şi am 
da dovadă de multa laşitate şi 
puţină putere de muncă. Oare tot 
astfel de pregătiţi ne vor afla şi 
alte momente?

Liviu S. SUvescu.
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Deia Academia Română.
— Comunica r e a d »  Iul N. Iorga —

Am amintit, într’un număr trecut, 
c i în şedinţa de Vineri a Academiei, 
Di IV. Iorga a făcut comunicarea, inti
tulată: Notele unm istoric cu privire la 
evenimentele din Balcani, care a fost 
urmărită de un public numeros. Schiţăm 
pe scurt cuprinsul acestei interesante 
comunicări:

Ideia fundamentală a d lu i Iorga 
se poate anunţa pe scurt.într’o simplă 
frasă: în viaţa politică a poporului Bul
gar din veacul al optulea până în al 
Î21ea, a preponderat elementul valah 
şi albanez.

Ou competinţa-i cunoscută şl cu 
un mare lux de date şi nume istorice, 
d-i Iorga a examinat rând pe rând cele 
trei perioade ale istoriei popoarelor din 
peninsula balcanică, pentru a dovedi 
afirmaţia de mai sus.

Pe la anii 800 găsim două căpe
tenii bulgare, numiţi Perganus şi Sa
binii». Numele acestea sunt de origină 
romanică şi arată, că pe vremea aceea 
predomina elementul romanic în alcă
tuirea politică a .bulgarilor. Cultura şi 

^tendinţele nu erau slave, ci eline. In 
veacul ai nouălea Bulgarii au primit 
creştinism«*. Tendinţa de expansiune 
spre nord avBuigarilor s’a izbit de re
zistenţa disperată a Germanilor şi Un
gurilor. fii an împiedicat formarea unul 
■are stat slav, care să se întindă de 
la porţile Constantinopolului pînă în 
Itoravia şi Panonia.

Examinând viaţa de stat, sub ţa
rul Simion şi urmaşii săi, d-l Iorga 
arată, că n’a fost propriu zis o viaţă 
naţională buigară, ci mai curând o pe
rioadă de confuziune, când ţarii Bul
gariei voiau să ia locul împăraţilor Bi
zanţului. Luptele lui Samuei contra Bi
zanţului mi sunt lupte de la popor ia 
popor, ci mai mult răscoale, la cari 
elementele vlah şi albanez au luat o 
parte preponderantă. Numele deGavril- 
Homan, fiu; iui Samuei, e semnificativ.

A l doilea imperiu bulgar ara ace
laşi care eter vlaho-albanoz. D. Iorga 
aduce în sprijinul aceste! afirmări un 
mare număr de dovezi istorice.

N Examinând, în treacăt, formarea 
s atului sârb, d-l Iorga arată că sârbii 
mu  avut cultura latină şi au fost orfco-

P!docşi la început.
Trecând la imperiul zis româno- 

bulgar ai fraţilor Assan, d-l iorga arată, 
că nici în această epocă ou a existat o 
viaţă naţională buigară, că loniţă n’a 
fost decât un doritor de a se substitui 
împăraţilor bizantini. Abea ia venirea 
Paleologilor pe tronul imperiului bizan
tin Bulgaria s’a delimitat şi a început 
să se nască o conştiinţă naţională deo
sebită de aceea a restului imperiului.

Tessalia şi Bpirui au trăit sub un 
regim special, autonom; cu un caracter 
marcat aibano-vlah.

Bulgaria cea nouă începe deci 
abea în veacul ai 18-lea pentru ca In 
veacul al 14-lea să cadă sub dominaţia 
turcească.

D. Iorga dovedeşte că Dobrotici, 
eare a dat numele său Dobrogel, nu era 
de cât un condottier bulgar, care s’a 
aşezat întâi la Midia apoi la Galiacra. 
In Dobrogea el a dus lupte contra Ge- 
nuvezilor fiind in slujba veneţieniior. 
El n’avea niei un fel de titlu oficial.

Mlrcea-cel-Mare şl Vlaicu Vodă au 
stăpâniit la 1387— 1407 ţinutul de azi 
al Dobrogei, »pină la Marea cea mare«

După ce a rezumat punctele prin
cipale din lunga şi iuteresanta sa co
municare. d. Iorga a conchis că pe baza 
adevărurilor istorice constatate, se pot 
respinge unele pretinse drepturi «pe 
cari Ie susţin azi cei interesaţi a altera 
acest adev r. Rep.

Cinematograf românesc 
în Budapesta.

Budapesta 22 Dec. n. 1912.

Nu mă exprim tocmai bine. Mai 
: bine 'zis reprezentaţii cinematografice 
cu un grandios subiect naţional româ
nesc : ră8boîui independenţei din 1877. 
încă din 16 Decemvrie face sensaţie 
aici în Budapesta executarea admira
bilă eu cea mai perfectă technică, a 
acestui înălţător moment din vieaţa 
României de azi la 3 din cele mai 
mari şi elegante cinematografe aie 
Budapestei. Reprezentaţia In sine pen
tru-nn român, care trăeşte aci în cen
trul cel mai puternic al şovinismului 
iudaico-maghiar —  e deosebit de mă
gulitoare, ia care se mai adaoge şi muzica, 
ce acompaniază cu cele mai alese şi 
frumoase melodii româneşti (sârbe, 
marşuri, hore, doine) la mărirea efec
tului, aşa că am trăit într’adevăr câteva 
momente rare îo vieaţă. Pentru prima 
dată am simţit aşa electrizându mă 
parcă fiorii mândriei de neam —  şi 
cred, că am dreptul să-mi expui câteva 
impresii.

Filmul cinematografic e de 2000 
metrii de lung. întreagă acţiune îm
părţită în 5 acte şi durează 2 ore. 
Guvernul român a cheltuit sume e- 
norme pentru această minunată recon
struire a r&sboiului reatârnărei, căci a 
trebuit să se folosească de cei mai 
buni actori ai Teatrului uaţionali, de 
200,000 de soldaţi şi a trebuit să su- 
poarte desigur toate cheltuielile băneşti 
împreunate cu cel mai modern răsboiu 
cu singură deosebire, că vieţi omeneşti 
nu l’a costat.

In  actul 1 ţara bogată şi în linişte. 
Ţăranii veseli întind hore mândre pe 
pagişîele verzi. Eşti deja cucerit; aşa 
nespus de plăcut te atinge acest joc, 
melodia, frumoasele fete îmbrăcate în 
cele mai pitoreşti costume de Câmpu
lung şi Bălişte, par’că această curăţenie 
a costumelor reoglfndează întreaga 
curăţenie de suflet a iubitului meu 
popor. Deodată se opreşte hora. Bă
trânul primar al Vasluiului le eeteşte 
flăcăilor volnici decretul regal iscălit 
de rege, atunci încă tinărul principe 
Carol şi de miniştrii săi Brăteanu, Ko- 
gâlnlceanu, Aureiian, Chitzu. Am putut 
recunoaşte In principele Carol pe ar
tistul Demetriad, deia Teatrul naţional 
iar ceilalţi miniştrii erau aşa de bine 
imitaţi încât chiar cine are întipărite 
în creer fotografiile iluştrilor bărbaţi, 
din aceste vremuri memorabile, se pu
tea perfect transpune.

Hora încetează. Chipeşul Peneş 
se desparte de frumoasa lui Rodi că 
(cine-o fi această Rodită aşa da dulce 
şi drăguţă 9) flăcăii ceilalţi îşi sărută şi 
ei mândrele şi sub conducerea sergen
tul ui-major Peneş pleacă la război.

„Plecat'am nonă din Vaslui
Şi ou sergentul zece —
Şi nu era zău nimănui
In piept inima rece“...

In actele următoare decurge, răz
boiul, şi ori-cât de mare duşman să fii 
al războiului, te convingi atunci de 
necesitatea lui ca de singurul mijloc, 
care pentru naţia învingătoare Înseamnă 
gloria şi prbgresu), pe care altfel n’ar 
fi putut-o câştiga nici în zeci de ani. 
Cine nu cunoaşte acest răsboi, are no
rocul să-l găsească aci in resumat, re
construit fidel după istorie, —  adecă 
după cinematograf.

In primăvara anului 187? izbucne
şte războiul între Turcia şi Rusia. Prin
cipele Carol precaut îşi are deja concen
trată toată armata. în Oltenia cu carti
erul general în Poiana. Cu Turcii şi până 
acuzpa armata română a avut câteva 
ciocniri mai miqi. Dar deşi le vâjeie pe 
lângă urerhi gloanţele şl bombele, îi pun 
pe bietul Cobuz să le cânte o sârbă din 
fluer. Se’ncinge în pragul morţii o sârbă, 
dar scurtă de tot* căci Cobuz bietul, 
cade ucis do uu glonte ucigaş, dar fiu- 
erui, acest scump tovarăş de viaţă, îi ră
mâne tot în gură. —  Principele Carol 
inspectează de pe o colină poziţiile duş
mane, o bombă duşmană se sparge ia 
picioarele lui. Şi atunci cu un adorabil 
sânge rece şi cu un gest, care lăsa să 
se întrevadă tot suflatul viteaz ai co

mandantului general al armatei române
exclamă: asta’i  muzica ce'mi place.

Marele duce Nicolae strâmtorat de 
armata turcă —  atunci mai vitează de
cât astăzi — îi cere ajutorul principelui 
Carol. Acesta îşi construeşte repede un 
pod peste Dunăre şi trece Dunărea, ca 
să vie în ajutorul Ruşilor. Suntem deja 
în 1877— 22 August. Ţarul îi predă prin
cipelui Carol eomanda generală a arma
telor aliate. Cartierul general e acuma în 
Poradim. Urmează luptele mari, cuceri
rea Redutelor: Griviţa şi Plevns, minu- 
nunile de vitejie săvârşite de armata 
română, de Valter Mărăcineanu, care 
înfige steagul român în reduta Griviţa, 
de celebrul maior Candianu Popescu, de 
Peneş, care scapă steagul într’un mo
ment critic de a ajuoge în mânile Tur
cilor, de soldatul Grigore ioau, care 
smulge steagul semilunei şi îi depune la 
picioarele înaltului său stăpân. Principele 
Carol e sufletul armatei şi-mi va rămânea 
vecinie întipăiită în suflet scena din faţa 
colibei sale deia Poradim, unde cu iu
ţeala sigură a unui cap limpede, cu în
crederea înălţătoare în viteaza sa ar
mată împarte ordine după ordine. In 
goană nebună vin la el călăreţii cu veşti 
noui, în ceaţa prafului de puşcă se pot 
întrezări luptele crâncene, —  dar prin
cipele Carol e totuşi iiulştiţ, c&ci stă
pânul armatei e şi stăpânul situaţiei. 
Se termină războiul în 1877 Noemvrie 
29 cu înfrângerea Turcilor, cu câştiga
rea independenţei regatului României.

Ni se mai arată activitatea » Orucei 
rostit in frunte cu buna şi blânda re
gina Eiis&befca, onorurile ce i-ie dă ar
mata însă, care întâlneşte pe drum pe 
viteazul Peneş sprijinit de scumpa sa 
fetiţă, de frumoasa sa Kodicâ, şi ca în
cheiere o serbare la 10 Mai însă cu 35 
de ani mai târziu.

Piinripelo Carol nu mai e tinăr, e 
bătrânul Rege — regele glorios al Ro
mâniei de azi —  având de-a stânga lui 
şi pe nepotul principele Ferdinand şi 
strănepotul său principiie Carol, iară 
înaintea lui defilează mândru armata 
frumoasă a României.

Nu ştiu, dacă se represintă acest 
minunat film şi Ia alte cinematografe 
din străinătate. Nouă românilor ne face 
servicii admirabile. înainte de toate 
trezeşte în noi conştiinţa naţională ador
mită şi ai 2-lea contribui în mare mă
suri de a ne cunoaşte tot mai mult şi 
mai bine străinătatea.

Eram fericit, când am venit acasă, 
că, fără să -îheltuesc mult, am avut una 
din cele mai nobile şi adevărate dis
tracţii şi emoţii în viaţă.

M. M.
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0 mgare. Apropiindu-se sărbăto
rile Crăciunului, rugăm pe colaboratorii 
şi prietinii ziarului nostru, cari rn-au 
pus în vedere preţioasa lor colaborare 
la numărul de Crăciun sau cari doresc 
a contribui cu vre^o lucrare la acest 
număr, să binevoiased a ne Uimite ma
nuscriptele cât mai curând penUu a 
putea fi date, la timp, la tipar.

Osia soc. «Patra Maior». D-şoara
Viorica Furdui din Zold şi d-nul Dr. 
Victor Chir iţă, candidat de advocat din 
Lugoş, drept rescump&rare a anunţuri
lor de logodnă, au dăruit societăţii 
«Petru Maior» 15 coroane. Pentru ceea 
ce Ie mulţumim. Pentru societate: Va- 
sile Stoica, preşedinte, Emil leposu se
cretar.

W eissU rchner prim ar al Vienel.
In adunarea de eri a consiliului 
comunal vienez, a fost ales primar 
al Vienei fostul ministru Weiss* 
kirehner, care din cele 155 voturi 
a întrunit 126. După alegere, noul 
primar a ţinut un discurs, decla
rând că se va nizui din toate pu
terile, ca agendele oraşulni sa ie 
conducă în spiritul decedatului 
Lueger.

Prăboştrea malului Mărei Negre.
Din Odesa se anunţă: Prăbuşiri succe
sive s’au produs de-a lungul ţărmului 
mărei pe o distanţă de aproape trei 
verste. Conturul ţărmului a fost schim
bat. Fundul mărei a eşit la iveală, la 
suprafaţa apel, In mai jmulte locuri pe 
lângă coastă. Mai bine de 20 vile, de 
ia Dangeron până la Otrada. au sufe
rit mari stricăciuni. Loturi întregi de 
pământ şi-au schimbat poziţiunea, co- 
borânduse între 15— 20 s&şene. Pagu
bele sunt foarte mari şi se înmulţesc 
mereu. Numai valoarea terenului stri

cat prin crăpăturile formate, se urcă 
la mai multe milioane ruble.

Anarhiştii vor moartea regelui Italiei. Din Roma se anunţă : In oraşul 
San-Giovrani din cercul Bologna s-a si
nucis zilele acestea un anarhist, Enrico 
Delfalco, la ^locuinţa căruia poliţia a 
aflat o scrisore, în care sinucigaşul de
clara, că-şi căutase moartea, fiind că 
fusese sortit pentru uciderea regelui 
Victor Emanuel al Italiei. Deşi anarhis
tul nu-şi dise încă sufletul, când a fost 
aflat de poliţie, nu i-sa putut lua inte
rogatorul, de oarece era prea slăbit.

Cutremur de pământ, sunt tocmai 
patru ani de când în Reggio di Ca- 
labria (Italia) şi tn împrejurimi, un pu
ternic cutremur de pământ cauzase 
pagube colosale, nimicind o mulţime de 
localităţi înfloritoare. Catastrofa avusese 
loc în luna Decemvrie a anului 1908. 
Şi —  după cum se anunţă din Roma 
— Reggio di Calabria a avut a- 
laitaeri, înainte de prânz, aceeaşi soarta. 
Un puternic cutremur de pământ a 
împrăştiat cea mai mare groază în 
locuitori, silindu-i să se refugieze pe 
câmpul liber. Băraceie de lemn, ridicate 
după catastrofa din 1908, au fost toate 
prăbuşite. Pagubele sunt colosale. Alte 
amănunte lipsesc.

Aviatorul Garros peste Mediterana.
Am amintit, că îndrăzneţul aviator 
francez Garros, plecând cu aeroplanul 
de pe ţărmul tunisian al Africei, a tre
cut marea şi a aterizat pe ţărmul Ita
liei. Despre acest sbor îndrăzneţ se 
mai comunică din Roma următoarele: 
Duminecă dimineaţa, ia 8 ore 45 minute 
Garros şi-a continuat drumul aerian, 
ridicându-se din Santa-Eufemia şi 
cu o iuţeală ameţitoare s-a îndreptat 
spre Neapole. Pe ia 11 ore plutea pe 
deasupra Vezufului şi aterizând pe lo
cui d i exerciţii militare, unde*l aştepta 
uu public imens, a fost primit cu urale 
şi condus la un otel. La 1 oră 26 mi
nute a părăsit Neapolea şi şi-a luat 
sborui spre Roma. După un sbor de 1 
oră şi 25 minute Garros îşi cârmuia 
maşina de sburat peste turnurile Cetă
ţii eterne. La aterizare a fost viu acla
mat. Eri şi-a continuat drumul spre 
Paris.

Premiu do 10 000 lire pentru cine 
Va prinde pe Un defraudant. Poliţiile ar
delene au primit avizul din Budapesta, 
că pentru prinderea defraudantului Pas- 
quale Scappinero din Milano (Italia) s’a 
pus premiul de 10.000 lire. Scappinero 
a defraudat deia «Banco Comerciale» 
din Milano suma de 290.000 lire. Se 
presupune că şi-a luat drumul, peste 
Ungaria, spre România. Deia primirea 
avizului de mai sus, poliţiile pândesc în 
raptul capului pe la gări, dar până a- 
euin nu s-a găsit nici un câştigător ai 
premiului.

Catastrofe pe mare. Din oraşul
St -lohns din Noua-Funlandă se anunţă: 
Vasul «Fiorence» al soc. Fourness Line, 
a fost surprins şi nimicit de o furtună 
în ziua de 20 Decemvrie, nu departe 
de Cap Race. Căpitanul vaporului îm
preună cu 21 matrozi şi-au găsit moar- 
tea’n valurile mării. Doi ofiţeri şi 4 
marinari, au fost salvaţi cu mare greu, 
după ce două zile rătăciseră cu o lun
tre de salvare in ^largul mării. Vasul 
naufragiat a dispărut cu totul sub apă.

—  Agenţia Westnic află că lângă 
Derbent, pe Marea Caspică s-au scu
fundat peste 50 bărci de pescari. Până 
acum valurile au aruncat pe coastă 10 
cadavre. 4 pescari au fost salvaţi.

Cânii în servieini armatei, in ar
mata belgiană s-a Introdus o reformă 
în mijloacele de transport, utilizate 
până acum pentru mitralieze. Se ştie, 
că în cele mai multe ţări mitraliezele 
sunt transportate pe spinarea cailor. Prin 
noua sa re fer mă însă Belgia se va deo
sebi, In privinţa aceasta, de celelalte state 
întrucât in această ţară mitraiJezeie 
vor fi, de acum înainte, aşezate pe nişte 
cărucioare speciale, trase de câni.

Glume de pe câmpul războiului. Ai
credo că în urma tehnicel modeme de 
războiu, nu mai pot avea ioc glume 
sau scene glumeţe între trupele 
combatante ca mai înainte când beli
geranţii ajungeau atât de aproape unii 
de alţii, încât puteau vorbi Intreoialtă. 
Adevărat, că arnrele moderne, cari a- 
runcâ la distanţe considerabile, îi ţin 
pe combatanţi la distanţe mari, dar te
legrafia fără fir nu ţine cont de aceste 
depărtări. In timpul .războiului actual 
dintre Turci şi Greci, aceştia din 
urmă an trimis comandantului su
prem turc următoarea telegramă, 
de-o ironie pişcătoare: »Am  ocupat Te* 
nedosul ; aşteptăm ordinele D-Voastră«

Le-a căzut cam greu Turcilor această 
»glumă«, dar au ţinut-o minte. Au 
aşteptat o întorsătură a lucrurilor şi 
în ziua de 16 Dec. —  dupăce armata 
turcă luase la fugă pe Greci —  amira
lul turc; trimise următoarea radiatele- 
gramă comandatului flotei greceşti: 
»Tunurile D-Voastră greşesc ţinta, ochiţi 
cu 26 metrii mai jos!«.

Ştiri mlruntB. Duminecă seara s-a 
aprins un cinematograf în oraşul bel
gian Derac. Au ars vre-o 20 persoane. 
Cauza tocului este un film, care luase 
foc şi care, - -  dacă nu se grăbiau toţi 
spre uşi, —  foarte uşor putea fl stins.

—  Poliţia din ^Sâtmsr a arestat 
pe un individ, Szficsistvan, care luat la 
Interogator, a declarat, că de ani de 
zile făcea negoţ cu biciclete, pe cari le 
fttra şi le vindea sau le zilogea. A  fu
rat până acum peste 200 de biciclete. 
A  recunoscut,., că a făptuit pănă acum 
35 de spargeri.

—  Din Petersburg se anunţă: Co
misia consiliului de stat a primit pro
iectul, prin care se acordă femeilor 
dreptul de a practica avocatura.

—  Din Paris se anunţă: Fiiul mi
nistrului de marină, Delcasse, făcând o 
ascenziune cu aeroplanul, s’a ciocnit cu 
un al doilea aeroplan. Şi-a făcut mai 
multe fruoturi şi răni dar fără leziuni 
interne. Starea sa e satisfăcătoare.

— „Agenţia Română“ trans
mite din Londra ştirea, oă ziarul 
„Observer“ , spune, cft a aflat din 
izvor sigur, că România a cumpă
rat două torpiloare în Anglia, Jjcari 
vor trebui predate în Ianuarie.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra aaunţului; 8*6- 
kely şi B6ti, fabrică de mobile.

Din Braşov şi Ţara-Bftrsei
Aviz. In 30 Decemvrie, la 9 ore 

dimineaţa va avea loc, în magazinul 
gării, licitaţiunea publică,a obiectelor 
uitate în tren,

Elite— proectograf Europa s’a re
deschis din nou şi va oieri on. public 
o serie frumoasă de reprezeotaţiunl 
interesante. Fiind Întreprindere româ
nească este de datorinţa Românilor de-a 
sprijini acest stabiliment.

Programul de mâne Mercuri şi 
Joi este ̂ următorul: Fata de odae oo- 
chetă. Din cauza unu fotografii Klno. 
Suferinţele unui compozitor. Dramă. 
Exerciţii de pompieri. Ferioire scump 
cumpărată. Şlager 1600 mtr. Meyer 
cel amorezat. Duci iarăşi păcălit.

Apollo-Bioskop, Miercuri în 25 
Decemvrie program de o zi: Tipări din 
Bretania (vedere) Cocoşatui care aduce 
noroc (humoristic);Pericolul dublu (Dra
mă filmul lung 500 metri) „Profetul 
mascat“  drama în 3 acte, filmul lung 
1500 metri, autorul Gabriele D. Anunzio. 
Afară din program:»O dragoste .forţată» 
dramă In 2 acte, filmul lung 1200 me
tri —

Programul pentru Joi şi Vineri 
în 26 şi 27 Decemvrie: Prăpastia Do- 
ssola (vedere) Nymp ha Şapelor (humor 
filmul lung 500 metri) Curierul (Dup| 
natură) Noutatea fftbricei »Nordlsk 
Film Conpagnie«: ^ »Pentru ,i onoare» 
dramă în 2 acte, filmul lung 1200 me
tri; In rolul principal Waldemar Psilan- 
der membru al teatrului regal din Co* 
penhaga.Afară din Program: »Cămătarul« 
dramă în 2 acte; filmul lung 1200 me
tri Sâmbătă şi Duminecă program nou.—

Yleaa 24 Dec. In urma ame
liorării conflictului cu Sârbia se vor 
începe în curând tratative directe 
între ministrul de externe Berchtold 
şi reprezentantul Sârbiei la Viena 
Ixanovici. Aceste tratative, ţinând 
cont de hotărârile conferenţei am
basadorilor din Londra, vor clari
fica definitiv raporturile între Aus- 
tro-Ungaria şi Sârbia şi chestia por
tului adriatric.

Constantinopol 24 Dec. Gu- 
v er nul albanez a hotărât să ofere 
coroana Albaniei independente 
prinţului Henric de Battenberg.

Proprietar:
Tip. A . jjâureşianu: Branisce & Comp

Redactor responsabil: 
loan Brotea,

T IM E  Ş T IR I.

Cine are trebuinţă de mobile T î ' o R t - î r ' A Î A  H a  m n R t l a  
şi-le poate procura mai bine deia r d U 1  AV- CAC u c  1 U U U 1 1 C

Székely si Réti
Braşov, Strada Porţii IJr. 60. ^  *  M arosvásárlie ly , Széchenyi-ter Nr. 47.

. . . . .S e  creditează la muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului.................
— —  —  —  La vînitare din provincie punem la dispoziţie bogata coleeţiune de mostre fără obligament de a cumpăra. —  —  —  —  —  —



Pígtoa 4, G a z e t a  t r a n s i l v a n i e i .

^ V I Z !
Aduc la cunoştinţa Onnor. mele Clientele că am prov&zut

| T  SALONUL MEU DE MODÂ "MB
pentru sezonul de toamne, earnâ şi carneval, cu cele mai 
nonă Sketcbes de ziare francese şi engleze, care sosesc 
tot la 8 zile. prin armare Onor. public ite dame poate 
= = = = = =  avea cele mai rouă modele. = = = = =

Rngându-mâ ami păstra şi pe viitor încrederea, 
semnez cu toată stima

aLEZdlTDB.U GERGELY,
« R A f t O U .  n h  « a

G e o rg  B a r the lm ie
Mehanic.

Braşov, Strada Porţii 41. Colţul Stradîi S t  toan.

Afacere specială cu maşini de scris,- SOCOtit,- dictat || 
li cusut Aparate Electrice. Lampe da buzunar, firammophone, \{2̂ E»

^  Placă, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U-1/ 

iftenşilii etc.

Atelier mehanic fin. Telefon 380.

Şcoală de scris eu maşina.
i i i i f m m m i i i i K M i i i i i m i i M i i M i i i i i t i u i a n i t i i i i n m m u U t M t i i m m a i t i K i t i i i i i i m i m i i i i u M u u i i f f

Renumitele

R e i s n e r  „ F o r t u n a “ 
Sobe cu încălzit =  
durabilcu *emi>e’
şi cărbune probate a ic i  

cu temei precum şi

Patent- 
Meteor - Sobea

j j

esecutate cn gust în asortiment mare 
la

THOMAS, SCHEE SER & GALTZ.

Fabrică de tricotaj şi flanelărie 
Georg Foith & Comp.
Pradusa proprii de tot felul di ciorapi şi ar

ticole do şport.
Joi î* 22 Bocăni vrie ne mutăiu cu prăvălia elin odaia 

do şedinţa a Băncei Naţionale Soc. pe neţii, în localul nos
tru de mai nainto, care Ta mărit şi aranjat din nou în 
Strada Porţi Nr. 24.

Acolo s® vor vinde diferite scmri de cfftr&pi dc 
cârmă, jachete  pentru bărbaţi, albitmri pen
tru  părbmţi şi uiţi mrtiemlf c i  preţuri fmmrte 
ieftine.

Atragem atenţiunea, cu deosebire asupra articolelor 
de sport pentru earnă.

Cu toată stima

GEORG FO iTH  & Co.
Mifazii ct mărfiri de tricotaj şi nirutişiri B* gris şi B« dctail.

»Societatea creştină de conzum şi valorizare din Băseşti şi jur»
lllQşfalya 6s vidéfce keresztény fogyasztási és ártéfcesltA r ö y a t t e z e t ,

(onvveara.
Domni acţionari si „Societăţi creştine do consum şi valorâare 

din Băsoşti şi jur“, societate pe acţi ,  în virtatea § lot 19 din statute 
se Invită la

a ViII-a adunare generală ordinară.
oare se va ţinea în Băseşti la 12 Ianuarie k. e. după amea^i la 1 
oară în localitatea şcoalei gr.-catoliee româneşti.

Obiectele puse ia  ordinea id e i s u t  :

1. Raportul anual al direcţiunei, comitetul de sipraveghiara şi 
aprobarea bilanţului.

2. Determinarea relativă la profitul curat.
I. Alegerea comitetului de supraveghiare pe a. e.
4. Bventuale propuneri.
5 Designrrea alor doi membii pentru verificarea procesului verbal.

Oirciţianet.
Contul bilanţului —  Méileg számla

Active— Vagyon cu § DSC fl 1911— 2T M - 1912. Pasiva— Teker.

Kész-Cassa în numârar
péuzkószlet . . . .  

Marfa — Árukészlet 
Dătoraş —  Adósok . . 
Spesa de instruire —  Fel- 

szer.-kőltség . . . .  
20 % detragere— Levonás 
Spese de constituire —  

Alakulási költség 
20# Detragere— Levonás 
Cont de împrumut —  

Kölcsőn-számla . . ,
VtL3Q goale—  Üres edényei 
Cont de Intrare —  Ka

mat-számla . . . .  
Cont de efecte —  Érték

papír ........................
Acţii în restanţă —  Há

tralékos üzlet rész . .

1178.13
371144
4157-36

.137 49 
137*49

301*

109’

176

33S acţii á 10 cor. —  Ü z 
letrész . . . . . .  6960,—

Creditori de Marfă —
Áruhitel «*4k . . . .  M4S-45

Cont de împrumut —  
Kölcsőn-számla . . . 2200*—

Cont de interese —  Ka- 
uia^-számla . . . . S6*—

Cont transitoriu —  Á t
meneti-számla . , . 1 2 5  —

Creditori de marta —  
Áruhitelezök . . . .  929*11

Fond de rezervă — Tar
talék alap . . . .  1999-69

Profit curai —  Tiszta
nyereség................ 11*02

16791411076142

Bâaeşti (Szilágy i-Illésfal va), 27 luliu n. 1912.
Antoniu Bălibami, d ir, George Pop ie Biseşti, prezident

Vasiliu Pop, m. ín dir., Pebrii Bob, m. ín dir., Tpdor Pép PL m. la dir.

tontul de profit şi pierderi —  Nyereség: és reszteséff-számla.
Eşite— Kiadás. Intrate— Bevétel.

Chirie —  Házbér . . . 240*—
Salare personajului —

Személyzet fizetés . . 480 —
Spese de porto —  Szállí

tási költség . . . .  348*—
Spese de negnţâterie —

Üzleti költség . . Sál*—  
Dara —  Adó . . . .  221*—
Instruire 20# descriere—  

Felszerelést 20#  leírás 
Constituire 20 #  descriere —  

Alakulás 20# leírás . —
Cont de tantiema —  Ju

talék számla . . . .  28440
Cout de interese —  K a

mat-számla . . . 176-—
Profit curat —  Tiszta

nyereseg . . . .  , 1102
2101-42

Intrare Grude la mărfuri 
după 0. —  Áruknál
ayersbev éttel . . . W M M

210142

Acest bilanţ, cont de profit şi per déri, prin camtsia de suprave- 
ghiare esammându-se s’a aflat în ordine şi eoaferm legilor comercial 
le. —  Ezen mérleg, veszteség és nyerőt ég-számla a felügyelő bizott
ság által megvizsgáltatván, rendben és a kereskedelmi iörvényekko* 
megegyezőnek találtatott.
Mihai Bohăţiel, president'il comitetului de revizie — f C %- diiöke. 
Pan Lengyel, vie ©prezident: locw CfUrt, Dionmu Pepi I fá #  Murânş, 
Mihai Pop FI., lom Mărieş Alem, Vénle Marchif, George Pap 7% Taaile 
Vhica. Bieolae Pop, Demetriu Pap Gk., Mtim Gudm» Mthm Hermmr, 
George Marinca, membrii comitetului de supraveghiare: —  felügyelő

bizoztt8ág tagjai.
■ ii.  ii m i  i. . i i . .. ujj ■ ww.W"e»L> J-. ) . “ J i.' jiul !■» - V

_ A rb ori e.m -eaa-te l a„Gazeta T ra n silv a n ie i“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau htnare.

Â d m i n i s t r .  „ G a z e t e i  T r a n s i l r a n i e i * .

Cadoari practiee de Crft- 
ciun fctarmturi «omplectiv 

piatrn eepii.
S«N!ff. hl- 
talmi. mti, 
iiöiliie, M- 
n$i M t  il 
plmse, sü 

ietaru: 
kßletc m tri 
i t i t / t t a *  
1ML tft Still 
le d tru l ir -  
üttlt I t  n irt 
T iilt iv tr i

f it e  ftm t lit t  fl H lil ti irittri ltniit m v  
lu ll

Fabrioe 4« liBpletibari p  tcicataj ki 
Braşov

L Teitseb & Cie,
Beperit proprio, 8tr«ie Lasgi Nr. 20

1 - 4

Wim*- wmiv.

Or. C. Pildner 
v. Steinburg.

asedie secundar la Spitalul de 
ooki, medie pentru boale de oefri, 
nrecki, nas şi grumaa.

Ordiaeaàfà mini® delà *ft%— 
V24 oare.

Strada Ga termei Nr. 4. 
talul de o oki etajul

Gaímrí ii Crtcíu iracda.0
Ctvitre, Hiifor, Vsrleger etc. O

M i ş f l e :  S
P&nzătari Coperte de mvmf Q  
de păreţi, (Wandeekeser) etc. 
Caieşi şl ţeşem dë St.-Pe- 

te t̂kiuf.
Gűtlalcid şi jucării do

guaii. AeortiMMHt mare*
®  Linoleaia Indnatrie

S tn d t Vtmeiit ftkftm 5 t8 .

loan Apfelbach
1K A Ş IT , S tr a ft  Părţii ÎS.

(La regele golertlor.)
V i r*c*aaiâai. ata»>«BUl Mau. «tara 
áa «terepi da fctrlrep, ieau ŞL oopü 
|l alerefi ta tari*» e«M*şi alba şl 
cWorttta ta i^riaf. ItMeea luafi şl 
«««fit pft«H la fevuaeki. Ghilara 

Mcaqata fii era rata Moderue. 
ÜMvata; Voilât şi Pwfumai’ia.
Vă servesc solid şl sfgnr.

G F I T F I
eea mai veake fabrioă 
de «ăpsa şt luMiaări 

— ̂din firaşev. —

Fabrlenţâe de eăpun «urat, 
neutral, veritabil numai eu 
coroană, toate specialităţile 
db eăpunari de toaletă, mi
litate suporioară şi curată, 
eu preţ foarte ieftin. Spe
cialităţi de apă de Colonia, 
săpunuri de migdale.

R e i s z  Miksa,  F»bri°*de“o11116
Békéscsaba, Nagyvárad, Braşov, smo v»e 32

Mobile de calitata supariaarä de HAmplăria şi tape^ta. Sa preţuri M n V M i t b i l i  p a  Mngi gtoanţia
Aranj amant complaci de lacuinţa. Planuri industriale artistic. Camtasr da daaama. Planuri gratuita.

W A I U L  T r a V A A F M  A . W 1 M Ş A J IV , *  e a M P :  » M ü t v .


